推动广东经济社会有质量、有效益、可持续发展



□全国人大代表

广东省财政厅厅长 曾志权

2013年是全面贯彻落实十八大精神的开局之年,今年的政府工作报告把提高经济增长质量和效益提到了经济工作的中心位置,强调要引导各方面把工作重心放到提高经济增长的质量和效益上来,这是对我国经济发展现状和所处阶段的科学判断和准确把握。广东作为改革开放先行地,正经历着从高速增长转为平稳增长、从规模扩张发展转为质量效益型发展的阶段。在这个过程中,财政作为党和政府履行职能的物质

基础、政策手段、监管工具和体制保障,必须按照党的十八大精神和政府工作报告部署,积极发挥财政职能作用,推动经济社会有质量、有效益、可持续的发展。

推动经济结构调整

推动经济结构调整是提高经济增长质量和效益的重要途径。从广东来看,经济结构调整取得明显进展,五年来,省财政共统筹安排220亿元支持战略性新兴产业发展,安排近450亿元用于推动产业和劳动力"双转移",近三年全省各级财政投入自主创新资金近200

亿元,并运用政府采购政策和促进人才 措施等,支持提高自主创新能力。 制造业增加值占规模以上工 重提高了2.8个百分点,技术自 合率从53.9%上升到68%,单位生产总 值能耗累计下降19.06%,居全国第二低 位。但推动经济调整是一项长期的艰巨 任务,今年的政府工作报告强调要继续 坚定不移地加快产业结构战略性调整。 下一步,一是坚持多措并举,多腿走路, 既要促转型调结构,推进创新驱动发 展, 也要提升传统产业,"腾笼换鸟"与 "扩笼壮鸟、凤凰涅槃"相结合,运用好 财政激励政策,通过差异化手段,支持 各地结合实际因地、因条件制宜发展。 如研究制订促进构建符合梯度发展战略 的区域产业分工体系、进一步加强优化 产业结构的政策导向作用等等。二是转 变促产培财方式。改变传统的财政资金 直接投资项目以及过分依赖政府财政投 资等促产培财的方式,放大财政资金使 用效果,创新有利于培植财源的体制机 制,将财政支持经济发展的重点从直接 投入项目向为企业发展营造法治化、国 际化的营商环境转变。三是提升经济核 心竞争力。如加大对创新驱动的财政扶 持力度,实施有利于自主创新的政府采 购制度;整合财政、国土等各方面资源 支持实体经济发展;支持培育一批优势 骨干企业,同时支持民营企业和中小微 企业做强做大,增强经济发展活力;发 挥财政资金的杠杆作用和放大效应,催生一批文化、旅游、电子商务新型产业,形成一批引领未来发展新的经济增长点;针对广东省产业加工能力较强的特点,围绕重点企业和核心技术,支持增强产业扩张能力及专项产业体系建设,延长产业链,完善产业体系,提高产业竞争力和工业化水平。

适当扩大融资规模

投资在促进经济增长中具有十分重 要的作用。广东省外贸依存度较高,在 国际经济形势不确定的情况下,必须保 持适当的政府投资规模。和兄弟省份相 比,广东的银行存贷比(2012年广东省 银行存款 10.5万亿元,贷款 6.7万亿元, 存贷比不到65%, 低于同期全国平均水 平)、债务负担率(2011年广东省的债务 负担率为13.36%,国际通行的债务负担 率警戒线为20%)都较低,仍有适度扩大 融资规模的空间。下一步,一方面要保 持政府投资合理增长,集中财力加快基 础设施建设和公共服务平台建设。预计 "十二五"广东投入城际轨道、高速公路、 港珠澳大桥、省部合作在建铁路等基础 设施建设资金将超过1万亿元。广东省 财政将按照积极财政政策的要求,采取 滚动预算先行投入的方式,加大对基础 设施和重点项目建设的投入力度。另-方面,要利用广东资本市场募集资金潜 力巨大和民间资本雄厚、港澳资金总量 大的优势,放开民营资本准入门槛,吸引 和引导民间资本和外资扩大投资规模。

促进区域协调发展

区域发展不平衡是我国的基本国情。同全国情况一样,由于历史发展、地理条件、资源禀赋等原因,广东省区域发展极不平衡。以公共财政预算收入为例,2012年,珠三角九市公共财政预算收入总额占了全省市县级收入总额的85.18%,东西两翼和粤北山区仅分别占

9.06%和5.76%。为推动区域协调发展, 近年来,广东省财政坚持"压省级、保 地方",不断加大对欠发达地区转移支 付力度,2009-2012年省财政年度预算 中安排用于均衡区域公共服务水平和改 善民生的支出占比分别达到了75.46%、 76.87%、77.71%和78.12%,有力地支持 了东西两翼和粤北山区发展。下一步, 将在增强珠三角地区的辐射效应、带动 东西北地区发展的同时,综合运用财政 激励约束政策,提升欠发达地区"诰血" 功能,促进区域协调发展。一是充分发 挥广州、深圳的"双核"作用,增强中 心城市及珠三角的辐射作用和"溢出效 应",提升珠三角地区发展纵深和腹地, 带动东西北欠发达地区发展。二是创新 促进欠发达地区发展的体制机制,改革 传统方式,进一步突出重点,整合资源, 集中财力支持东西北地区基础设施和重 大项目建设的支持力度。三是加快城镇 化步伐, 优化产业布局, 发挥地级市集 聚、辐射带动作用,提升欠发达地区"造 血"功能、同时、研究运用财政政策,如 撤县建区后在若干年内保持县的财政体 制等,支持地级市扩容提质。

确保民生持续改善

保障和改善民生是政府各项工作

的根本出发点和落脚点。广东始终坚 持民生优先的理念,着力保障和改善 民生,2009年率先编制实施了《广东省 基本公共服务均等化规划纲要(2009-2020年)》,并开展了基本公共服务均 等化综合改革试点。2008-2012年, 全省各级对民生领域的投入达到17103 亿元,占公共财政预算支出的比重从 53.06% 提高到65.84%,预计到2020 年,全省投入到民生领域的资金将超 过2.5万亿元。下一步,将以加快推进 基本公共服务均等化为平台,加大对 保障和改善民生工作的支持力度。一 是研究制订保障和改善民生的工作方 案,完善对促进就业、支持异地务工人 员纳入基本公共服务范畴、完善对残 疾人等弱势群体的保障机制。二是扎 实推进基本公共服务均等化规划纲要 实施,继续深入开展基本公共服务均 等化综合改革。三是落实省十件民生 实事工作。按照广东省政府的工作部 署,积极筹措资金,确保十件民生实事 资金安排到位。四是支持保障外来务 工人员合法权益。加快推进不同群体 间基本公共服务均等化,确保基本公 共服务覆盖外来务工人员群体。五是 发挥财政再分配作用,支持推进收入 分配制度改革。易

广东作为改革开放先行地,正经历着从高速增长转为平稳增长、 从规模扩张发展转为质量效益型发展的阶段,要积极发挥财政 职能作用,推动经济社会有质量、有效益、可持续发展。

